

Из дневника
А.Н.Яковлева

Институт мировой экономики и
международных отношений
АН СССР

"____" ноября 1983 г.

Запись беседы

с Артуром Хартманом, послом США в Советском Союзе

20 октября 1983 г.

Беседа состоялась в ИМЭМО АН СССР по просьбе американского посла.

В ходе беседы американской стороной были подняты вопросы, касающиеся политических аспектов отношений между СССР и США, советско-американских переговоров об ограничении стратегических вооружений и их перспектив, состояния советской экономики и масштабах информации о ее развитии. Конкретно Хартман заявил, что:

- США как великая держава имеют право на защиту своих национальных интересов, включая интересы безопасности. Если необходимо, это может включать и экономические санкции против СССР и меры по свертыванию советско-американских отношений;

- в отличие от США, в СССР не публикуется, мол, достаточной информации о положении дел внутри страны; многие виды информации засекречены или не передаются иностранным специалистам, что затрудняет взаимопонимание;

- США отнюдь не против улучшения состояния советской экономики. Но у них своя точка зрения на то, чем вызваны ее трудности и что нужно сделать для их преодоления. По его мнению, в основе этого лежит чрезмерная централизация управления;

- посол выразил озабоченность сокращением числа "советолов" в США, ослаблением внимания к изучению Советского Союза. Вместе с тем, по мнению Хартмана, такое изучение абсолютно необходимо для выработки более трезвого и реалистичного подхода к СССР и его политике;

- посол утверждал, что облет восточных границ СССР американскими самолетами шпионами является вполне правомерным и вытекающим из соглашения по ОСВ-ІУ, из той его части, где говорится о применении национальных мер контроля;

- посол отметил, наконец, заинтересованность посольства в продолжении и развитии контактов с ИМЭМО.

По затронутым послом вопросам советские участники разъяснили А.Хартману позиции советской стороны. В частности, в ходе беседы Хартман рассуждал на тему о том, в какой мере заявления советского руководителя корреспондируются с общественным мнением в СССР. Ответил послу, что у него нет причин "беспокоиться" на этот счет. Учитывая определенное и нарочитое обострение некоторых вопросов в замечаниях посла, ему было сказано о серьезном беспокойстве в научных кругах СССР американским курсом на конфронтацию, что не приведет ни к чему хорошему, в т.ч. и для США.

Сказал также, что Институт готов продолжать научное сотрудничество с учеными США. В этой связи был поднят вопрос о командировании в США представителя Института в качестве корреспондента ИМЭМО или его журнала "Мировая экономика и международные отношения", на что американская сторона пока не дает своего согласия. Хартман ответил, что этот вопрос требует дальнейших консультаций и поручил атташе по вопросам культуры Бенсону дополнительно изучить его с руководством ИМЭМО.

С советской стороны на беседе присутствовали: директор Института А.Н.Яковлев, зам.директора Института И.Д.Иванов, научный секретарь ИМЭМО по международным связям В.И.Переносов, зав.отделами А.В.Аникин, Е.В.Бугров, старший исследователь А.З.Астапович.

Со стороны гостей присутствовали: посол США А.Хартман, советники посольства У.Зиммерман, К.Камман, Г.Кларк, атташе по вопросам культуры Бенсон.

Директор Института мировой экономики
и международных отношений АН СССР


A. Яковлев